

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 február 10

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

Vasárnap
III. évfolyam, 37. szám

A Groza-kormány elismerését hatalmas népgyűlésen ünnepelte Kolozsvár demokratikus lakossága

Ma a nap a demokrácia győzelmé — mondotta beszédében Timofi György

KOLOZSVÁR, február 8. Pénteken délután zászlóerdők alatt felelős tömeg előtt a Szabadság-térről, hogy megünnepléje az az Ezzakamerikai Egyesült Államok és az Angol Egyesült királyság a Groza-kormányt elismerték.

A népgyűlést Timofi György nyitotta meg, zászlóerdők alatt felelős tömeg előtt a Szabadság-térről, hogy megünnepléje az az Ezzakamerikai Egyesült Államok és az Angol Egyesült királyság a Groza-kormányt elismerték.

Kormányunkat elismerte az Ezzakamerikai Egyesült Államok kormánya és elismerte az angol királyi kormánya is — mondta hosszantartó beszédét Timofi György. — Nagy győzelme ez a demokráciának. A reakciók pedig úgy érintették, mint egy nem feltartalomomba. Az elismeréstől bizonyos várhatjuk közgazdasági kapcsolataink kinyírásiát is az angolszász államokká.

Ezután Buzinen tábormoknak, a hadsereg zónókának adta át a szót, akik a népgyűlési hosszantartó „Groza Péter és a hadsereg” kiáltással fogadták.

— Biztosítom a demokratikus szervek, valamint a kormány jelenlévő képviselőit, hogy a hadsereg a kormány mellett áll azon

kötelességeinek teljesítésében, amelyeken az elismerés aapszik — mondotta többek között a tábormok. — A hadsereg támogatja a kormányt abban a törekvésében is, amely az ország határain belül és kívül élő népekkel való jóviszony megteremtésén fáradozik.

A Munkás Egységfront nevében románul Moga Ioan egyetemi tanár, magyarul Papp József beszélt. Mindkettő a népi demokrácia jegyében üdvözölték a kormány elismerését.

Dunca dr. Tatarescu nemzeti liberális pártja nevében köszöntötte a kormányt, majd Both Ferenc szólt a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei tagozata nevében:

— A Romániai Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei bizottsága örömmel üdvözli Groza Péter miniszterelnököt és kormányát abból az alkalomból, hogy újabban a győzelmes szövetségesek másik két tagja: az Ame-

rikai Egyesült Államok és Anglia kormánnyal is elismerték — mondotta. — Minden demokrata magyar öröme, hogy üdvözölje és tolmácsolhatja annak a kormánynak, amelynek élén Groza Péter dr. áll.

Utána Ghetie Ioan dr. az ODA-hoz csatlakozott Nemzeti Parasztpárt, Dragomir Ioan dr. a csak nemrég megalakult Nemzeti Néppárt, Neamtu Alexandru az Elkeszfront, Csizér Xénia a demokrata nők, míg Mester Miklós az ifjúság nevében mondott üdvözlő beszédét.

A népgyűlés befejezéséül Timofi György felolvasta azt a fogadalmat, amelyet ezalcalomból demokrata társadalmunk tett a Groza-kormány megsegítése mellett.

A népgyűlés után a tömegek a Malinovszki-térre vonultak, ahol tisztelegtek a Vörös Hadsereg hősi halottainak emlékműve előtt.

Teohari Georgescu belügyminiszter vasárnap előadást tart Kolozsvárt

Itt írjuk meg, hogy Kolozsvár vasárnapra vendéget kap. Teohari Georgescu belügyminiszter és Ion Burca államtitkár meg látogatja Erdély fővárosát és vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Román Nemzeti Színház épületében beszámoló előadást tart a jelenlegi politikai helyzetről. A nagyjelentőségű politikai előadásra az Országos Demokrata Arcvonal kolozsmegyei bizottsága meghívja Kolozsvár egész társadalmát.

A Daily Worker élesen bírálja Bevin görögországi politikáját

LONDON, február 8. Az angol kommunista lapja, a Daily Worker hosszabb nyilatkozatot közöl Zaharidiszról, a görög kommunista párt főtitkárától, aki nyilatkozatában megállapítja, hogy a jelenlegi helyzetben még csak beszélni sem lehet Görögország függetlenségéről. Az angol csapatoknak az országban való tartózkodása Zaharidisz szerint megakadályozza a görög nép szuverenitásának érvényesülését.

— Minden igyekeztünk arra irányul — mondta a kommunista főtitkár — hogy megcsonbított nemzeti függetlenségünket a nép javára helyreállítsuk.

A Daily Worker munkatársa befejezésül azt fűzi a nyilatkozathoz, hogy az angol csapatok görögországi jelenlétére Bevin gyarmati politikája szempontjából van szükség. Az angol kommunista lap nyomtatékosan rámutat arra, hogy Anglia gyarmati érdekeit miáltal lehet a benszüllőtteken kívüli félgyarmati sorshoz süllyesztani a görög népet is.

— Görögországban — írja végül a lap — természetesen akadnak ügynökök, akik hajlandók ezeket a terveket szolgálni. A mai Görögországban a múlt Quislingjelel vesztézetik a hákét.

kévé. Varga Béla tagja volt a magyar Nemzeti Főtanácsnak

Mint jelentették, Gyöngyösi János magyar külügyminiszter megkezdte tárgyalásait Prágában. A tárgyalásokon a szlovákiai magyarság sorsára vonatkozó megbeszéléseken kívül közlekedési, gazdasági és a Magyarország részéről Csehszlovákiának nyújtandó jövétellel kapcsolatos kérdések is szóba kerülnek. A prágai tárgyalásokkal párhuzamosan Budapesten magyar-csehszlovák megbeszélések folynak a jövétellel kapcsolatos kérdésekről, s ha váratlan akadályok nem merülnek fel, Csehszlovákia valószínűleg jelentékeny gyorssegélyt folyósít Magyarországnak.

Jáva kérdése a biztonsági tanács előtt

LONDON, február 8. (Rador) A biztonsági tanács csütörtökön este újabb ülést tartott Makin elnökletével. Napirenden az ukrán jegyzék szerepelt, amely felhívja a tanács figyelmét az indonéziai helyzetre. Szovjetukrajna képviselője, Manuilskij, rámutatott arra, hogy a benszüllöttek ellen haljjaratot folytatnak, melyben japán csapatokat is felhasználnak a szabadságharcos malálok ellen.

Bevin angol külügyminiszter válaszában kijelentette, hogy az angol csapatok a távolkeleti szövetséges főparancsnokság utasítására szálltak partra Java szigetén, hogy lefegyverezzék a japán helyőrséget. A rend helyreállítását után azonban a brij erüket kivonják.

A békekötések előtt sor kerül a spanyol problémára

WASHINGTON, február 8. Henri Bonnet, Franciaország washingtoni nagykövete hosszabb kihallgatáson jelent meg Byrnes amerikai külügyminiszternél. A megbeszélés után Bonnet kijelentette, hogy a Franco-kormánnyal való diplomáciai kapcsolatok megszakítását célzó angol-amerikai-francia tárgyalások minden valószínűség szerint még a májusi békekötés előtt le-

Hess büntetése a nürnbergi líroság előtt

Milyen békeajánlatot tett Németország Angliának 1941-ben?

NÜRNBERG, február 8. (Rador) A náci háborús főbűnösök perében az angol vád képviselője ismertette a Hess elleni vádpontokat. Elsőként hozták nyilvánosságra Rudolf Hess, Hitler helyettesének 1941 májusában Angliába való repülésének történetét.

Hess — saját bevallása szerint — Skóciába akar repülni Hamilton herceg birtokára, akik 1938 óta ismert. A rossz idő miatt azonban gépe eltévedt és másutt szállt le.

Hess elmondotta, hogy osztotta Hitler meggyőződését: a háborút Németország megnyerte. A németek elkerülése céljából akarta az angolokat rávenni a békekötésre.

A békekötés feltételei értelmében Németország szabadkezet kapott volna Európában, viszont meghagyta volna az angol gyarmathatalmat a volt német birodalom visszaadása mellett.

— Az Egyesült Államokkal nincsen elintéznivalónk — jelentette ki akkor Hess. — Szerinte Németországnak a Szovjetunióval függő kérdéseit tárgyalások útján, ha nem, akkor háborúval lehetett volna rendezni. Feltétele lett volna a

béketárgyalásoknak az is, hogy Churchill távozzék és új angol kormány alakuljon meg.

Rudenko ügyész megkezdte a szovjet vádpontok ismertetését

A müncheni perben pénteken vette kezdetét a szovjet vádirat ismertetése. Rudenko tábormok hangzottatta, hogy felelőssé teszi nemcsak a vádlottak padján ülő 21 náci, de a náci intézményeket, eszméket és embertelen elméleteket.

— Vádolom őket a kezdeményezésről, összeesküvésről és bűnös terveiknek személyesen vagy híveik által való végrehajtásáról — mondotta Rudenko tábormok.

Magyar-csehszlovák jövételi tárgyalások Gyöngyösi megbeszéléseivel párhuzamosan

BUDAPEST, február 8. A magyar nemzetgyűlés csütörtöki ülésén előző híradásunkkal ellentétben, hanem a szocialdemokrata Szeder Ferencet, hanem Varga Béla, a Független Klugadapárt tagját választotta elnök-

A Magyar Segélyező Bizottság közleménye

A Bolyai Tudományegyetem által Erdély magyarságához intézett segélyt kérés felhívás nem áll ellentétben a Magyar Segélyező Bizottság célkitűzéseivel, hanem, mint korábban beindított mozgalom, azt a célt szolgálja, hogy aki az egyetem céljára szülő adományát közvetlenül az egyetem vezetéséhez akarja juttatni, azt megtehesse, hogy az ilyen adományokat azonnal használhatja velossék.

A Magyar Segélyező Bizottsághoz elmozított és az egyetem részére szóló természetbeni adományok (különböző felszerelés tárgyak) azonnal átadotnak az egyetem vezetésének.

A befolyó pénzáadományok pedig, a szükség szerinti arányban, szolgálják a hazatérő magyar hadifoglyok és menekültek átutazásával és a budapesti éhínséggel kapcsolatos segélyezés pénzügyi kiadásait, valamint a magyar iskoláztatás, tanárok, tanítók és az egyetem megsegítését.

II.

A pénzüszegek egységes rendszer és ellenőrzés mellett kezeltetnek és a legnagyobb gondnal használatnak fel a magyar iskoláztatásra vonatkozóan az iskola fenntartó egyházi és világi illetőségektől bekéréndő adatok figyelembe vétele mellett.

A még mindig előforduló kétfelkeldőket ismételt igyekezzem megnyugtatón afelől, hogy a Segélyező Bizottság, annak munkája, mindenképp függetlenül, egyedül a Közponji Bizottság hatásköre alatt áll. Közvetéseibe senki más beje nem szólhat. A bizottság által ismertettet hármas segélyezési célkitűzések mögött rejtett célok nincsenek és nem lehetnek. Egyházaink püspökeivel személyesen ismertetem a kérdést s a gyakorlati keresztliávitól terveit, melyeket helyeslőleg vettek tudomásul, ezekkel kapcsolatban teljes bizalmukról és támogatásukról biztosítottak. A távolabb lévő bánági, bihari és szalmári püspökeinket átiratban értesitem és kérem támogatásukat.

Nem tartom időszerűnek azon kérdést boncolgatni, hogy e nagyfonsasság, nehez, de viathatatatlanul kötelességszerű segélyezésnek a teljes összefogás jegyében történő sikeres megoldása milyen arányban jelent erkölcsi értéket magyarságunknak, intézményeinknek. Ellenben minden magyar testvérem nézve sürgős kötelességnek tartom vegre a teljes összefogás jegyében való népmentő munkát.

A Romániai Magyar Segélyező Bizottság nevében
SZABÓ BENI
elnök.

folytatják. Franciaország azonban csak az angolszász hatalmakkal egyetértésben kívánja visszahívni madridi követét.

Hivatalos cáfolat a magyar békeszerződésekről kapcsolatos híresztelésekről

BUDAPEST, február 8. (Rádó) A Magyar Távirati Iroda közli: A Renter-ügynökség január 26-án olyan hírt közölt, hogy Vorosilov marsall felszólította a magyar kormányt, hogy három hónap belül közölje Magyarország álláspontját a békeszerződést illetően. Illetékes magyar helyről a leghatározottabban megállapítják, hogy ez a hír minden alapot nélkülöl, mert sem Vorosilov marsall, sem a Szovjetunió más hivatalos képviselője ilyen felszólítással a magyar kormányhoz nem fordult.

A sztráik következtében megbénult a forgalom a newyorki kikötőben

NEW YORK, február 8. (Rádó) A sztráik munkások sztráikja tökéletesen megbénította a newyorki kikötő forgalmát. A sztráik munkások sztráikja nem elszigetelt jelentésgy, hanem szorosan kapcsolódik az egész munkások munkásság megmentéséhez.

Szombat, 1946 február 9. Készítette: Alex. C. Prot.: Abigail Ortoşcu. Hely: Nikafor. Zs. sz.: 5706 év Adarison 8.

H I R E K

A napról 7 óra 0 percig és 16.56 órakor nyugszik. A holnap 15.27 órakor és 14.14 órakor nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Képi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszlelő 258

Segíteni kell a magyar diákság lakásnyomoruságán is

Volt egy idő Kolozsváron, amikor senki se tudta ebben a városban, hogy munkahelyéről hazamenet vajon meg lesz-e még lakása vagy már más lakik-e benne? Természetesen, a lakáshivatal ezzel kapcsolatban számtalan támadás érte. Az igazság az, hogy ez a hivatal, amelynek annyi szempontot, körülményt, lehetőséget, sőt lehetetlenséget is kellett mérlegelni, korántsem követett el több hibát, mint akármelyik más hivatal. Mégis minden oldalról támadás érte. Azóta: ugynevezett rekvirálóbizottságok alakultak, amelyekben képviseltették magukat az összes szervezetek és testületek, így helyet foglalnak a bizottságokban a hadsereg, a román egyetem, a szakszervezetek kiküldöttei mellett más szervek képviselői is. Így természetesen inkább lehet biztosítani a lakáshivatal elfogulatlanságát. A legteljesebb mértékben helyesebbnek a bizottságok ilyen szellemben való összejelentését, hiányoljuk azonban azt, hogy a kolozsvári magyar egyetem nincsen képviselve a bizottságokban. Képzetlenségnek tartjuk, hogy a magyar diáknak ne legyen biztosítva a fedél a feje felett. Elfogadhatatlan, hogy a magyar diák lakásáról senki se gondoskodik. Sőt alkalmadtán még el is vegyék a lakásukat. Különösképpen igazságtalan és tarthatatlan a magyar diákságnak ez a helyzete, amikor minden diákotthon a Ferdinánd-egyetem birtokába ment át. Ertesülésünk szerint Craciun rendőrkezes és Sîtea Gheorghe, a lakáshivatal vezetője megátogatták a Tanítók házát és megállapították, hogy ez a diákok elhelyezésére kiválóan alkalmas épület üresen áll. Ugyiszintén ők állapították meg, hogy az Avram Jancu diákotthon sincs kellőképpen kihasználva. Elsősorban tehát ezt a két nagy diákotthont kellene megfelelően kihasználni. Ugyanakkor kívánjuk a magyar diákság erélyes képviselőit a bizottságokban, hogy a Bolyai Tudományegyetem hallgatói számára is biztosítsuk a lakást.

SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK:

Egyszarvu (Szabadság-tér 10), Demeter (Móck-utca 2), Hargita (Horea-ut 1), Cseresznyés (Malinovszki-tér 13). Egész éjjel szolgálatban: Demeter (Móck-utca 2) és Cseresznyés (Malinovszki-tér 13).

TÁNCOLO IFJUSÁG. A MNSz kolozsvári ifjusági csoportja vasárnap, február 10-én, délután 3 órai kezdettel táncos teadélutánt rendez másokkal egybekötve a MNSz Farkas-utcai színházban. Szerepel a Törökvis-dalárda is. Nagyzerű zene, kitünő híffé. Mindenkit szívesen vár a rendezőség.

ÁRAMKORLATOZÁS VASÁRNAP KOLozSVÁR. A kolozsvári Villamos Művek R. T. értesíti igen tisztelt áramfogyasztó közönségét, hogy halaszthatatlan hálózati munkák elvégzése miatt február 10-én, vasárnap reggel 9-12 óráig a Petöfi- és Mikó-utca, valamint Móck-utca utvonalaán egészen a Szörgyár-utcáig áramszünetet tart.

A DEMOKRATA ZSIDÓ KOZSSÉG február 10-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a vármegyeháza nagytermében nagygyűlést tart, amelyen Kohn Hilla dr., a haladó demokrácia közismert, régi harcosa beszámol a zsidóság javgyalme terén elért eredményekről. A nagygyűlésen felszólal még Neumann Jenő, Elekcs Miklós dr. és Strahl Aron.

(*) **ESKÜVŐI HIR.** Deutsch Zitta és dr. Weiss Jenő szívesen látják jóbarátaikat és ismerőseiket február 10-én délután 1/2-2-kor Budai Nagy Antal-utca 21. szám alatt tartandó esküvőjükre.

(*) **AZ EGÉSZSÉGUGYI EKONOMAT** söt oszt.

(*) **ALULIROTT KOVACS J. JÓZSEF** kolozsvári, Kossuth Lajos-utca 40. szám alatti lakos Dán István alpolgármester által ellenem indított becsületügyi eljárásával kapcsolatban kijelentem, hogy nem tettem rá névze sértő kifejezéseket, mégis, az ügy lezárása érdekében, kijelentem, ha azok nem talán félreértésre adhattak volna okot, nem állott szándékomban hivatali minőségemben megsérteni. Kovács J. József.

Samunkások szakszervezete

értesíti a t. közönséget, hogy a Karolina-tér 4 alatt a vasárnap délutáni táncal egybekötött kulturdélutánokait ujból megkezdte. Belépés csak valamely szakszervezeti igazolvánnyal lehetséges. Kulturbizottság.

Fogászok figyelme!

Megvannak teljesen felszerelt rendelői, esetleg egyes műszereket vagy lábbal hajtó turéjét. Cim a kiadóban.

Egy évvel ezelőtt

a Világosság hírlí adja, hogy Stettin irányában bontakozik ki az új szovjet támadás. A fasiszta hadvezetőség magyar csapatokat hurcolt Dániába. — Kolozsváron a Szakszervezeti Tanács értekezletén elhatározták a munkásság képviselői, hogy segítséget nyújtanak a földművelőknek a mezőgazdasági munkálataiknál. Kolozsváron áthaladt az első hazafelé igyekvő honvéri hadifoglyocsoport. A foglyok a folsányi táborból szabadultak. — A MNSz műsoros táncmulatságot rendez a hazatérő székelyek megsegítésére.

A KOLozSVARI RENDŐRSÉG HADJÁRATA A ZSEBMETSZŐK ELLEN.

Tegnap a rendőrség razziát tartott a kolozsvári bankokban és a pénzügyigazgatóságban. A razzia során sikerült elfogni Inones Nicolae és Barbu Maxim bukaresti, valamint Smith Gheorghe neamt megyei ismert zsebmetszőket. Ezen a héten ez már a tizedik kitűnő fogás. Craciun György rendőrkezes től szerzett értesülésünk szerint a sorozatos zsebmetsző-letartatásoknak az a magyarázata, hogy számos fővárosi bűnöző ide tette át működésének székhelyét. Jelenleg a rendőrség tudomása szerint még mindig legalább husz körözött fővárosi betörő és zsebmetsző „dolgozik” Kolozsváron. A rendőrség most külön nyomozócsoportot létesített a megindította a zsebmetszők ellen a hajszát. A rendőrség természetesen addig folytatja az erélyes tisztogatási munkát, amíg valamennyi zsebmetsző hurokra nem kerül.

(*) **A HELYBELI AUT. ORT. IZR. HIRKOZSÉG** választóbizottsága ezúton is meghívja az összes szavazati joggal bíró tagjait az ezévi február 17-én, vasárnap délután 2 órakor a hitközség Timár-utca 34. alatti tanácstermében tartandó választó közgyűlésre. Tárgysorozat: 1. Jelentés a vezetőség eddigi működéséről. 2. A képviselőtestület választása. A választók névjegyzéke az alapszabályok 51. paragrafusának értelmében a hitközség irodájában, valamint a Mikó-utca 13. Kádár-utca 7. és Malom-utca 16. szám alatti templomokban van kifüggesztve azon megjegyzéssel, hogy mindazok, akik a választók névjegyzékében nem szerepelnek, kérhetik felvéteülket legkésőbb február 14-ig bezárólag. Stüszel József, a választóbizottság elnöke, Weinstein Simon, főtitkár.

(*) **GOLDSTEIN JENŐ** fogász Kossuth Lajos-utca 29. rendelőjét ismét megkezdte. Rendel délelőtt 11-től délután 6-ig.

A Kolozsvári Zsidó Nögylet

szeretettel hív meg minden fiolyós hó 10-én délután 4 órai kezdettel a Szentegyház-utca 34. szám alatt tartandó teadélutánjára. A Zsidó Nögylet vezetősége.

Közel egymilliárd lej értékű árut import Románia Magyarországról

BUKAREST, február 8. A Román Kúllkereskedelmi Hivatal — amint Scântea, a Román Kommunista Párt lapja jelenti — több mint egymilliárd értékű behozatali engedélyt adott ki. Ebből kilencszázmillió lejt meghaladó értékűben Magyarországról importál Románia villanygépeket, rádiólampákat, festéket, ónt és különböző elektromossági cikkeköt.

A Groza-kormány minisztertanácsi határozattal felállította a Székely Színházat

BUKAREST, február 8. A január 29-én tartott minisztertanács művészeti miniszterium jelentése alapján tárgyalta a Magyar Népi Szövetség 1945. augusztus 2-iki beadványát a székely színház felállítására vonatkozólag. Figyelembevétel a művészetiügyi miniszterium és a nemzeti-törvény idevonatkozó szakaszait, a minisztertanács jóváhagyta a székely színház felállítását. A minisztertanácsi határozat kimondja ezzel kapcsolatban, hogy a Marosvásárhely felállítandó székely színház mindazon jogokat élvezzi, mint a többi állami-lag szubvencionált színházak. A színházturnékat és előadásokat rendezhet Torda, Udvarhely, Csik, Háromszék Nagyiküllő vármegyékben, valamint Brassóban. A művészetiügyi miniszterium bevetésileg gondoskodik az 1946-47. szubvencióról a szükséges felszerelés-előteremtése érdekében, 1946. április 1-jét pedig segélyek útján igyekeznek támogatni a Székely Színház akadálymentességét. A minisztertanácsi határozatot a talos lap február 4-iki 29-es száma közölte.

KÉTFÉLE ITÉLET,

vagy az ujjonnan megalakult II. hadbírósi tanács működése.

KOLOZSVAR, február 8. A kolozsvári hadbírósi tanács egy második tanács alakult Demetrescu Flavius elnökletével. Az új hadbírósi tanács szerdán tartotta első tárgyalását.

Feltesszük a kérdést, hogy milyen szellem hatja át az ujjonnan megalakult székely tanácsot, amely Barbu dr. ezredes elnöklete alatt működik, felmentő itéletet hoz olyan ügyekben, amelyekért az ujjonnan alakult hadbírósi tanács 3 hónapos börtönbüntetéseket ró ki?

Egy néhány esetet említenek: Madarász András és felesége, valamint Madarász Jakab román állampolgárságu tenkei lakosok 1941 nyarán átmentek Magyarországra és Nagyváradon telepedtek le. 1945. július 22-én visszatértek Tenkére. A tenkei csendőrmester felismerte őket s mint „visszaszivarzó” ellen, eljárást indított ellentük. A vádlottak azzal érveltek, hogy 1941. nyarán mindvégig Nagyváradon tartózkodtak és hogy Nagyvárad visszacsatolásával természetesen Romániához tartoznak ujra. Ennek megfelelően, jogukban áll Nagyváradról Tenkére költözködni... Mindenki számára érthető is, hogy Madarász András és felesége, valamint Madarász Jakab nem Magyarországról tértek haza Tenkére, hanem — Nagyváradról!

Ennek ellenére a Demetrescu Flavius elnöklete alatt működő hadbírósi tanács 3-3 havi elzárásra ítélte őket.

Teljesen érthetetlen számunkra a hozott itélet, mert a Barbu dr. ezredes elnöklete alatt működő első székely itélet az előbbivel teljesen azonos ügyekben felmentő itéletet hozott. Így például Deák Elemér és családja, Köteles Ferenc és Orbán Mihály ugyancsak tenkei lakosok szintén 1941 nyarán költöztek át Nagyváradra, ahonnan 1945. év nyarán visszatértek Tenkére. Miután Nagyvárad Romániához tartozik, a hadbírósi tanács székelyi elölt is nyilvánvaló volt, hogy nem fogrog fenn „beszivarzás”, sem tiltott határátlépés esete. A felmentő itélet az igazságszolgáltatás helyes értelmezése volt, míg a második székely itélet nyilvánvalóan jogi lehetetlenség.

Országos értekezletet hívott össze Kolozsvárra az unitárius egyház

KOLOZSVAR, február 8. Az Unitárius Egyház főhatósága február 7-10. napjaira megbeszélésre hívta össze Kolozsvárra összes espereseit, lelkészeit és intézményeinek vezetőit. A négynapos értekezleten számbavesszik az egyház jelenlegi egyházi, gazdasági, kulturális és statisztikai helyzetét és megvitadják a legúrgörsebb tennivalókat. A megbeszélések alkalmával, melyet Gál Miklós dr. egyházi főgondnok és Kiss Elek dr. egyházi főjegyző vezetnek, központi és vidéki jelentések hangzanak. Ezután elvi jelentőségű előadásokat tartanak, melynek során Símén Dániel dr. teológiai tanár a nép egyházáról, Lőrincz László székelykeresztúri vallásos tanár az egyház és a nevelésügyi viszonyáról, míg Kovács Lajos dr. teológiai dékán a vallás erkölcsi életéről beszél. Az előadások és je-lentések megvitatása után az unitárius egyház hivatalos nyilatkozatot ad közértekezeletről.

Megnyílt a dévai magyar tananyelvű egységes gimnázium

DEVA, február 8. Az állami magyar tankerületi fölgazgatóság értesítette a dévai MNSz vezetőségét, hogy az egységes magyar nyelvű állami középiskola megnyitására a miniszter jóváhagyás megérkezett s munkáját azonnal megkezdheti. Tájékoztatást arra, hogy a középiskola megszervezésére már minden előkészület megtörtént, a MNSz dévai vezetősége — a megyei tanügyi bizottság értekezletén — azonnal érintkezésbe lépett a Decsbal-Horom igazgatóságával, kérve, hogy a gimnázium épületében egy terem bocsásson a magyar iskola rendelkezésére, miután mind a román katedra, mind a református iskolák helyiséget megköttek. A kérdésnek Szecsa Livius, a Horom igazgatója, aki délutáni tanításra a református iskolának is szívesen bocsátott már rendelkezésre helyiséget, készséggel felelt. Így az egységes állami magyar középiskola is megkezdhető nevelő munkáját. Az iskola ideiglenes igazgatóját Stéldi Károly nyugdíjas tanár vállalta, míg a tanterület tagjai: Fazekas Sándor, Ererc Miklós, Gál Márton, Süti Dezső és Bereczky Ilona lesznek, akik munkájukat a legnagyobb lelkesedéssel kezdték meg.

Jámber Lajos tánciskolájában

Vörös Hadsereg-utca (Magyar) 11. az új táncanfolyam február 12-én este 8 órakor kezdődik. Irakodni a teremben.

Rádiójavításokat vállalkozik, rádiót csövek nélkül is vásárolok.

Rács Endre Dózsa György-utca 28. bejárati a Szappan utca felől.

Luka László az erdélyi népek jogegyenlőségéről és közös harcáról a reakció ellen



Közöltük Mihalache nemzetiparasztpárti elvezér nyilatkozatát a nemzeti többség uralmi előjogról... A romániai népek jogegyenlősége ellen intézett támadás idején mi sem idősebb, mint szövetségeseink felmutatása, akikre a jogegyenlőségért vívott harcban támaszkodhatunk.

Teljes egészében közöljük ezért Luka László, a minap a bukaresti Scanteia hasábjain megjelent s lapunkban már röviden ismertett cikkét, mint a Román Kommunista Párt állásfoglalását a nemzetiségi kérdésben. A cikk a következő:

Megszoktuk, hogy az embereket ne szavakkal, hanem tetteik után ítéljük meg. Van nekünk politikusok, akiknek gondolatai, szavai és cselekedetei merőben különbözőek egymástól. Egyeseknek sikerül jól elrejtienők gondolataikat és mézes-mázos szavakkal álcázniook népeljes tetteiket.

Kétségtelvé Manlu Gyula nagy mestere a gondolatokkal és mézes-mázos szavakkal való félrevezetésnek.

Mégis, Hatleganu ur — aki bizonyára hü hordozója vezére gondolatainak — január 17-én a sajtónak adott nyilatkozatában nem tudta elrejtieni sovén gyűlöletét az erdélyi magyarsággal szemben.

Nem akarunk itt vitába szállni Hatleganu ur kormányban viselt szerepéről, s teljesen téves értelmezési szerepről, s nem foglalkozunk szorosán azzal a ténnyel sem, hogy az egész nyilatkozat bizonyítja, hogy Manlu Gyula — a moszkvai határozaival ellentétben — nem öhajítja a lojális együttműködést a kormánnyal.

Nem hagyhatjuk azonban, hogy félrevezessék az ország köztömezeit Erdély kérdésében és azt sem hagyhatjuk, hogy az erdélyi magyarokat Manlu pártjának „megbocsátó” érzelmével és nagylelkűségével „ámítgassák”.

Nem véletlen ugyanis, hogy a Hatleganu ur által előhozott manistapárti nyilatkozat szinte elejétől végig Erdéllyel és Magyarországgal foglalkozik.

Erdélybe vonult vissza a román és magyar reakció, s különféle külföldi köröktől támogatva, itt igyekezik gyűlöletet szítani a két nép között, főleg Erdély hejzeteire vonatkozó mindentelje hírszerelések terjesztésével és azzal a végső szándékkal, hogy megakadályozza a demokrácia megerősödését, e terület újráépítését, a lelkek megbékítését; az erdélyi román-magyar lakosság bétkés együttélésének biztosítását.

A Manlu pártjának nevében elmondott Hatleganu-nyilatkozat nem más, mint az igazság meghamisítása és sovén gyűlöletüszítése a magyar lakosság ellen.

A nyilatkozat csakis a románoknak a négyéves magyar uralom alatti szenvedéseire és mártír-omságra utal, de nem beszél a fasiszta-légionista Antonescu-uralom alatt maradt magyarok szenvedéseiről és nem mutat rá a két nép közötti megbékélés szeljesének szükségességére.

Hatleganu ur nyilatkozata — miután sürin ismételtet az 1918. évi és a Manlu részéről teljesen elfelejtett gyulafelhárvári határozatok demokratikus alapelveit — azt igyekezik bizonygatni, hogy jelenleg Erdélyben a magyarok előnyösebb helyzetben vannak, mint a románok. A manista kikkinek nem tetszik, hogy a Groza-kormány gyakorlatilag alkalmazza a demokrácia alapelveit.

Az igazi román demokrácia annak idején a német fasiszmas eszmája alatt vlaskodva, igazságos tanúságokat vont le a két nép közös kálváriájáról, s most fokról-fokra meghonosítja, valóra váltja az erdélyi román-ság és magyarság között a jogegyenlőséget, mert ez az egyetlen út, amely a békéhez vezet, az erdélyi lakosság és az egész román nép szabadsághoz és boldogulásához; a két nép között a hatalmaskodó kasztek ószó érdekében klprovoáltak per végleges felszámolásához.

A manisták azzal melegegöznék, hogy pártjuk csupán három esztendőig kormányozott az 1918-tól 1940-ig terjedt korszakban, tehát „nem volt elegendő idejük hihük szerinül alaposan demokratikus be rendezkedés megvalósítására”. (Idézet Hatleganu ur nyilatkozatából.)

A három esztendő azonban elegendő volt ahhoz, hogy feloszlaskék az egységes munkás szakszervezeteket, hogy megszervezzék

a lupényi és a grivical mészárásokat, hogy ostromállapot és cenzura segítségével kormányozzanak, hogy demokráta és antifasiszta harcosokkal tönkjék meg a bíröüöket és dajkálják a Vasgárdát. S tették mindent Manlu demokratikus irányelveinek alapján.

A manista kormányzás ádozatai között voltak magyarok is, különösen a MADOSZ (a magyar munkások és földművesek szövetsége), az egyetlen demokratikus nemzeti szervezet, az egyetlen magyar horthyejelenes és revizióellenes szervezet. Ez a szervezet vál-vál mellett harcolt az antifasiszta, demokratikus román szervezetekkel.

Tény az, hogy a volt Magyar Párt vezetőségének nagyrésze büntörsa volt a hírhedt hitlerista bécsi döntöriráknaak. De tény az is, hogy ezek az urak a multban együttműködtek Manlival a MADOSZ ellen és ma is együttműködnek Manlival a Magyar Népi Szövetség ellen, amely nem akar eszköz lenni sem a magyar reakció, sem a román reakció kezében.

Manlu jelentse ki nyíltan, tárgyal-e vagy nem Teleky és Bethlen grófokkal, vajamin a volt Magyar Párt más, volt vezetőivel. Monlja meg Manlu, micsoda közös kapcsolata van az ö köreinek a reakción magyar körökkel, amelyek megkísérülk, hogy ebben az országban, mint a Magyar Kirgazda Párt teozzata működjenek, mégpedig olyan idegen elemekkel, amelyek Erdély újabb fejlesztése mellett uszitnak.

Hogyan értelmezi Manlu a mult hibáinak kiküszörbölését most, miután a hősies Vörös és Román Hadsereg felszabadította Erdélyt?

A szárazajtal büntény, ahol ártatlan magyar földműveseket fejeztek le a középkorra emlékeztető módon a „Iulu Manlu-gárdák” és az egeresi mészárás, ahol magyar munkásokat lötek halomra; e gárdák fosztogatása és gyújtogatása, mindez éjenken éi a magyar lakosság emlékeztében. Nem hagyja félrevezetni magát a manisták, sem a magyar reakciónok üres fecsegéseitöl, Manlu löbarátaitöl, akik készek kalandba sodorni és elveszejteni a magyar lakosságot pusztán csak azért, hogy visszakapják földbirtokukat, s menphetetlenül elvesztett előjogukat.

Teljesen szándékos, ellenséges és csupán a sovén gyűlölet szítására irányul az a kijelentés, hogy a magyarok szoldáriusok a magyar háborus bünörökkel és azokkal a hühörökkel, akik a négy esztendő alatt annyi szenvedést és hajálos pusztítást okoztak a

románoknak.

A magyar és román fasizták, a magyar és román nép hühörál egyformán felelörsek az Eszakerdélyben és Déjerdélyben elkövetett bünöttekért. Az igazságszolgáltatás osztatlan kell hogy legyen egész Erdélyben, mindkét nép javára. Ezt az igazságot pedg Groza Péter dr. demokratikus kormánya hlvatot, szolgálni és nem Manlu Gyula.

Nem a Groza-kormány büne, hogy az országban átmenetileg szüntét a háborus bünörök éltetésése, hanem éppen azoké az uraké, akik az egész világ előtt löismert helyzetet elődéztek. Most a Román Kommunista Párt, Lucertiu Patrascanu igazságügyminiszter révön meggett a szükséges intézkedéseket a népbíróságek tevékenységének újrazkedésére.

A román jobbhágyok és munkások együtt szvenvedtek a magyar jobbhágyokkal és munkásokkal: a hatalmaskodók egyformán kahasználták és elnyomták öket. Az osztrák-magyar birodalom az összes népek és nemzetiségek nagy bírörne volt. Am összeomlott a népek nemzeti szabadságáért és szociális fejlődéséért vívott harc ököcsapásai alatt.

Az erdélyi magyarság és román-ság közötti viszály újrálesztése olyan ellenségeskedést szörne a két ország és a két nép között, amely végzetes módon ismét imperalista kalandokba taszítana, s az annyi áldozattal kivított szabadság és nemzeti függetlenség elvesztésére vezetne.

Manlu és kikkje reakción politikájával képtelen bétkés együttélést biztosítani a román nép és az együttélő nemzetiségek között, képtelen biztosítani Erdély és az ország többi részének foylrágosztását. Mindent csakis a demokrácia végleges megerősítése biztosíthatja: a fasiszta maradványok és a reakción kikkkek legyörzetése.

Törvénytelen módon kitörték földcskékéiből a krasznaí és szilágysámsoní magyarokat

Sötét adatok egy sötét vármegyéből

ZILAH, február 8. (Kiküldött munkatársunktól). Megilhetördséggel léptük át Ady szörkebb pátriájának, Szilágý vármegyének a határát. Szabadságharcosok, nagy reformerek födje ez a „hepcsupás vén Szilágý”. Itt élt Wessclályi Miklós, itt született Simion Barnutin és itt az erminszenti Ady Endre. Sok vihart, sok szvenvedést és sok kemény akarást látott ez a föld. Vajjon mi maradt meg, mi él még a nagy hagyományokból? Vajjon hogy fogadta Szilágý a valóban új idök új eszmáit?

Ilyen gondolatokkal repülünk át a két vármegye határán. A Mesztés még hó borította s a fák között kenyargó erdei utakon apró lovaszánok tüzlöt szörkötöttek a didergő házacsákak lakóinak. De fenn a tiszta, kék égen aranytányékként ragyogott a nap s olyan meleg tüzött át a gépkocsí ablakán, hogy az ember akaratlanul is az ágak hegyén mocorgó rügyeket leste: nem patannak-e ki?

A Magyar Népi Szövetség szilágysági intézőbizottságának ülésén, a járási és falusi kiküldöttek beszámolót hallgatva, csakhamar arról gyözördhetjük meg, hogy bizony messze még a tavasz. Két világ áll szemben itt is egymással. A fiatal, haladó demokrácia és a reakción vlvja itt naponta és falvankint súlyos harcát. S bizonyos, hogy ebben a harcban mindkét oldalon esnek sebek.

A járási és falusi kiküldöttek beszédéből súlyos panaszok fakadnak fel. Szörne ugy érezzük, hogy Szilágý ma csupa seb. Eleven égő seb, amelynek azonban az orvososságát is ismerjük már. A demokráciával jehetne gyógyítani — de sajnos, a demokrácia még itt is gyermekcipőben jár.

A legsúlyosabb sebek itt is a földreform miatt fakadtak fel.

Szilágýban nem volt ugyan sok földosztás. öo nagybirtok. De ami klosztásra került, s különösen ahogy a klosztás történt, az méltán keserít el az itt öö magyarságot. Csupán két súlyos és lárvó esetet említenk meg szallalommal.

A híres Kraszna a földreform során klszáfűtés alá került a báró Györffy-birtok is. A födszörő bizottság, tekintettel arra, hogy Kraszna és környékén magyarok élnek, igen helyesen, 100 holdat a krasznaí magyar földgénylök között osztott ki. A boldog arcu magyarok teljes erővel láttak a föld megmíveléséhez. Többtermelésre volt szükség a háborúból állg szabadult országunk. Igyekezték hát többet termelni. Ady népe, immár nem a „grófi szörin”, kltett magáért.

A menekő akkor sujtott rájuk, amikor már megdolgozták és bevetették a földet. Gudea George ügyvéd, minden körjén hivatalos megbizatas nélkül, agítálni kezdett a földhöz jutott magyarok ellen. Valósággal terrorizálta a földosztó és a földreform vég-

rehajtását felülvizsgáló bizottságot. És sikeresen. A krasznaí magyaroktól végül is elvették a volt magyar báró földjéből juttatott száz hold birtokot s másoknak osztották ki. Még csak nem is a „hepcsupás vén Szilágý”. Magyarokkal község számos földgénylörjének, hanem a harmadik község lakóinak, a románkecell gazdáknak.

Az igazságtalan eljárás ellen mindeztöleg hiába tiltakozott a hátrányba szorított magyarság. Jogorvoslásról még csak szó sem esett.

Talán a krasznaí is súlyosabb a szilágysámsoniak esete. A sámsoni magyar gazdák még a mult világháboru végén nyolc-száz hold birtokot vásároltak. Fejenként egy holdat, kettőt, harmat, kinek mennyire tellett a pénye. A megvásárolt birtokot azonban, hiába költöttek rá hatalmas összegeket, a 22 év alatt sehogy sem sikerült telek-

könyvezetni. Végre hosszas utánjárás után 1943-ban nevrükre írták a már több mint husz év óta megvásárolt birtokot.

1945-ben azonban az új földreform során a sámsoniaktól elvették a földet. Az egy holdat, a másfelet és a három holdat. Hiába futottak fűhöz-fához. A válasz és a megokolás az volt, hogy a román törvények szerin nem telekkönyvezették a birtokot, tehát az nem az ö tulajdonuk, s mint volt földesuri birtokot, ki kell osztani. Ki is osztották. Csak nem a sámsoni magyaroknak... Azt persze nem vették tekintetbe, hogy nem a szilágysámsoni gazdákon mult a román törvények szerinti telekkönyvezés hiánya, hanem a magyarjelenes reakción politikán, amelyhez Manlunak is köze volt.

De ugy látszik, Szilágý sem azért a Manlu szörülözésére, hogy ilyen súlyos jogfosztás ne történhetne még ma is. DAVID GYULA

SZINHÁZ ÉS MOZI

Ha élnének...

A Kamaraszínház ujdonsága

A Hutchinson szerzeményeként hirdettet ujdonság kirovón magán hordozza a szentimentális grand guignol ismertető jeleit. Már maga a spiritiszta mellékzörngöjjü alapítel — hogy tudmülük kár a járadsáért a messzi katonasírokból visszaterörknek — életellenes s ebből künöölva bátran meg lehetne írni akár a meg nem születettek rémórámaját is.

A drámatlan, kilemezellen komplexszumok lírájától csepegő három felvonás még a tetejében tele van egy lelkiismeretes temetésrendező vígaszlató szólamiával, pacifista béngyleti gyülések végtelenül jászándéku, de nyersen beledolgozott vezércikk-törédékeivel.

Mindezt annál fájdalmasabb megállapítomunk, mivel a darabban végighallatszik, érezhetően ott lüktek a szerző nőies gyöngéd, nagyon az emberiségért vérző szívének dobogása.

Nem tudjuk, hogy Marton Lilit — aki nek íröi képességét egy finoman-szött regényes naplóból ismerjük — mi indítatta e mi magyar nyelvű megszörögzősörre. Ha eredetileg méggy a szigetország terméke is, sajnos, külföldinck hirdettétfarfümök módján, érzörök rajta a belföldi háború töltés jogyatkossága. Fordítói nyelvvezetél azonban dícsört ülteti: mindvégig szörnes és vitathatatlanul irodalmi.

Az ujdonság színészeitnek nekéz próbóra tette: önlényes szerörbi tételek bizonyítására kiagyalt szerepeket kellett valószági ömberséggel megtöltönlök.

Mivel azonban a szörnű természeténél

fogva nem alkalmas arra, hogy a benne felvonulatotól huszögnéhány színész rátermettségéről valóságos képet adjon, teljesítményük értékelésétől jobbnak látjuk ezcsében eltekinteni.

Várady János fümrendező munkáján meglátször a szakember küzdölme; a játék jó tempója bizonynal neki köszörnhető. Azonban nehezen tudjuk elfelejtteni a háttérül vetített sírkereszteket s a felvonásokon kirkigyölö konzstantinuszi keresztet: ezekkel a trükökkel veszedelmesen megsértette a temetkezési vállalkozók hátsörét. —jn.

AZ ALLAMI MAGYAR SZINHÁZ HETI MÜSORA:

Február 9-én, szombat déjtán 3 órakor: Az obsitos. Ifjusági előadás, kizörölög az ifjuság részöre.

Február 9-én, szombat este 6 órakor: Sybill. Andrási Márton fellépésögyel.

A KOLOZSVARI KAMARA SZINHÁZ MÜSORA:

A Farkas-utcai Katolikus gimnázium dísztermében:

Február 10-én, vasárnap este 6 órakor: Ha élnének...

KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: Káryi.

CORSO: A vadnyugat örödel.

MUNKÁS: Tizenhárom klány mosolyog az égre.

ROYAL: Lincoln. Az Egyesült Államok legnagyobb elnökének életé filmén.

SELECT: Tizenhárom klány mosolyog az égre.

URANIA: Szeretelm szörnyen.

Intelligens, szakképzett főmólnör állást keres

elsörrendü bizonyítványokkal. Románul, magyarul periekt beszélök. maiomkönyvelést értek. Esetleg malmoi bérbe vennök.

„Malomlás” felíröre a kiadó n.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetésb szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állástörölőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetéses 500 lej. A hirdetés címzett és jelzés leveleknek 100 lej pótdíj fizetendő. Bereless hirdetések réggycmitemeterenkint 200, 250 és 300 lej. Szórejthirdetes (h. rek közölt) szavankint 300 lej. Közvetlen híradások szavankint 400 lej. Gy. ujlit. szavankint 400 lej

Csekkszám: 40.625

ADÁS-VEVÉL

VESZÉK aranyat, ezüstöt napi áron. Rosner, Malom-utca 22. 18438
NACYOEB árát fizetek, mint bárki varrógépekért, varrógép alsó részért, varrógépfejért, alkatrészekért, tűkért, motorokért, elkökötőgépekért, körkötőgépekért, szövőgépekért, fonógépekért. Weisz, Horea-ut 56. 18422
PERZSASZÖNYEG, butor, trógép és egyéb értékű tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 18484
KONYHABERENDEZÉS, modern, alig használt és egy rekamlé eladó. Petöfi-utca 38. ajtó 4. 18552
KONYHAK modernnek, rekamiék, kombinált szekrények, fekete ebédlő berendezés, furnirolasztalok és székek, 50 ét hálószoba, díofurnirol modern ebédlő kredenc és komód, egyes szekrények, kőhálnó toalettek, régi konyhakredencnek stb. eladók. Malinovszki-tér 6, Szentgyúház-utca sarok. 18552
HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszék és eladók. Balász, Unió-utca 12. 18697
ELADÓ egy jó állapotban lévő négyhengeres Ford teherautó. Érdeklődni lehet „Liliana” Patszbitárban, Szabadság-tér 6. 18766
MIKROSKÓPOT keresek megvételre. Győrke vasútiút, Széchenyi-tér 34. 18783
OLCSÓ női varrógép, férfi cipész bal-karú sima gép eladó. Radák-utca 4. 18908
ELADÓ 3+1 Philips rádió. Vágóhid-tér 2. 18754
HASZNÁLT hálószoba és konyhabutor eladó. Masztaloz-utca 9. 18781
Női tavaszi kabát és női bőrkabát eladó. Angoragvapajut vagy fonalat veszék. Szondi-utca 28, délután. 18833
EBÉDLŐ kredenc díofa és keresztváros rövid szögára eladó. Cim a kiadóban. 18835
BÖRGARNITURA és bőrtotelek eladók. Megtekinthetők 10-12-ig Bratianu (Király) utca 29. ügyvédi irodában. 18878
ELADÓ töörk szönyvegek, nagy és nehéz faliszönyvegek, kézimunka függönyök, asztalterítők és egyéb házi dolgok békebell anyagból. Arad-út 20, apart. 15. 18897
GOBLER 280 hosszú, 160 széles, Lion-i eladó. Apor-utca 12. 18896
EGY jókarban lévő Singer szivarhajós varrógép eladó. Petöfi-utca 26. 18895
ELADÓ ebédlőberendezés. Grünfeld, Malom-utca 6. 18902
ELADÓ hálóberendezés, jégsekreény, előszobafogas. Riger, Dózsa György-utca 30. Reclama. 18892
6 DARAB új löszórmatrác eladó. Ugyanott két szekrény. Fogarasi Ferencné, Kiri-zsi-utca 7. 18930
JÓ állapotban lévő Singer női varrógépet megvételre keresek. Cim a kiadóban. 18915
MOTORKERÉKPÁR gumit, kifogástalan állapotban 19x300-ast veszék. Címét kérem a Karolina-szálloda portásánál leadni. 18949
LAKECSISZOLT konyhabetendezés és egy gyermekágy eladó. Szentgyúház-utca 37, hátul az udvarban. 18954
EGY jóforgalmu sütőde eladó. Cim a kiadóban. 18915
36-OS fekete bőr teltalpu szandál cipő eladó. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra. 2. ajtó, 1-4-ig.
KITÜNŐ Singer varrógépet, hímzési is lehet, elcserélném egy jó rádióval. Aur ékszer-tízlet, Dózsa György-utca 19, udvarban. 18912
TÖLGYFAFURNIROL irásztalok eladók. Magyar-utca 103, asztalosműhely. 18956
MODERN díofurnirol kombinált szekrény, kétszemélyes rekamlé sürgösen eladó. Dózsa György-utca 12, Mezanin, ajtó 3. 18883
MODERN konyhabetendezés eladó. Csoba vezér-utca 105. 18959
HARAPÓS kutyát veszék fiatal, lehet őslig farkas legyen. Nagy, Apor-utca 31. 18963
RÁDÍOLAMPÁKAT veszék. EK 2, EF 6, EL 3, AZ 1. Nagy, Apor-utca 31. 18963
CSIZMA 46-os, svéd Bligeri eladó. Bartha Miklós-utca 25, 3. 18958
JÓKARBAN lévő egy darab varrógép, Neumann márkájú, szivarhajós, eladó. Gépész-utca 119. 18964
EGY mély krém színű gyermekkoscsi és egy borólyszék eladó. Kisfaludi-utca 41. 18962
KÉTSZEMÉLYES (150 széles) gyönyörl rekamlé olcsón eladó. Dr. Farkas, Korais-utca 11. 18957
REGISZTRÉL olajtűsémények és padlózomanc eladó. Bereki-utca 61. 18991
ELADÓ két Beksis kan, Józsi Hodos-völ (volt Eszl) utca 16. Forondbánya főtől. 18988
RÁDÍO 4+1, Standard, eladó. Arany János-utca 17. 18981

ELADÓ egy modern gyermekágy matrác-cal. Anyatejet adók. Hétvezér-tér 21. 18986
NYOLCAS körkötőgép és egy önszannoló furógép eladó. Pata-utca 102. 18984
UJ rekamlé eladó. Magyar-utca 62, hátul az udvarban. 18980
TIZ darab 550x22 vasgerenda eladó. Cim a kiadóban. 19010
ELADÓ mester cselló, hegedű, ágybetét, gyermek sportkoscsi, férfi cipők 42-es, rádió Philips 3+1, goblein kép. Postakert-utca 6, ajtó 11. 19013
RÁDÍO 4+1, hálószati modell gép eladó. Györgyfalvi-ut 23, Vincze. 19014
PRIMA gyermek sportkoscsi, szönyvegek, butorok eladók. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 19003
DÍOFURNIROL hálószoba sürgösen eladó. Pata-utca 139, autóbusz végállomás. 19007
ELADÓ egy modern díofurnirol teleháló. Galamb-utca 41, asztalosnál. 19011
NAGYMERETŰ keleti perzsa eladó. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 18814
SÉTETKEK férfi ruhá magas termetre és egy használt szolon eladó. Petöfi-utca 17, ház mesternél. 18817
VADONATUJ damaszt és vászon ágyhuzatok eladók. Dózsa György-utca 16, I. 1. 18816
SIEMENS rádió, 4+2 modern, eladó. Széchenyi-tér 30, ajtó 8. 18976
ELADÓ díofurnirol ebédlő kredenc, 12 személyes asztal, kézi stráfszekér. Kúvespad-utca 24. 19001
EZÜSTÖT bármilyen mennyiségben vásárolunk. Urbanaky és Kérdő ékszerüzlet. Szabadság-tér 24. 18971
ANGORA zsemperok, bluzok kötését gyorsan és olcsón vállalom. Kissné, Alkony-utca 60. 18968
HALOK, rekamiék, vitrin, kombinált hálólok, toletek, székek, szekrények, modern konyha, ágysondryok, 6 méteres perzsa és gyorsüzönyvegek kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzletben. 18989

ALKALMAZÁST KAPHAT

GYERMEKSZERETŐ házi mindenest azonnali belépéssel felveszek. Szentgyúház-utca 4, II. emelet 14. ajtó. 18925
ÜGYES kiszolgálónok kerestetnek. Érdeklődni délután 1-3-ig Decebal-utca 13. 18931
HELYI és vidékre utazó úgynököt keresünk. „Union” fiók, Martie 6 (Szentgyúház)-utca 34. 18909
VIDÉKRE (Kolozára) keresek szorgalmas, megbízható mindenest. Jelentkezni: Deák Ferenc-utca 13, emelet, 3-4 között. 18967
LAKÁST, fizetést adok takarításért házaspárnak vagy egyedülálló asszonynak. Jelentkezni délután 2-4-ig Grigorescu 11. Vio'a mérnök. 18963
VARRÓLÁNYOKAT felvesz Rosenfeld Mór női szabó. Dózsa György-utca 19, I. 18999
ANGOL férfi és női szabóságban tanuló lányt felveszek. Krizbai-utca 30. Póka János. Ugyanott egy női kerékpárt veszék. 18997
JÖMEGJELENÉSŰ, gyakorlott gépruhót jó írással, román és magyar nyelvtudással, sürgösen felveszek. Ingatlan közvetítésre bemutatás úgynököket keresek fixre vagy százalékra. Papp kereskedelmi úgynökség iroda. Szappan-utca 13. 19012
EGYEDÜLÁLLÓ ur háztartása vezetésére keres egyedülálló idősebb román nőt. Házasság nincs kizárva. Ajánlatok „Hivatalnok” jellegre a kiadóba kéretnek. 19004
ROMÁN, magyar nyelvtudással rendelkező, levelezést és könyvelést értő tisztviselő felvételre. Libro hirdlap-roda, Unió-utca 6. 19008
KERESEK egy főzni tudó mindenest kőszemélyes család részére. Grätz, Bartha Miklós-utca 17. 19009
KERESÜNK munkásokat (munkásnőket) páezkaszütőképűkhez. Aut. Ort. Izz. Hírközlés, Timár-utca 34. F
A CEC kámlinja szakácsnőt keres. Cim CEC, Szabadság-tér 25. 18992
MEGBIZHATÓ bejárónót félnapra keresek. Cim a kiadóban. Gr
ALKALMAZÁST KERES
KLARUSITONOL állást keresek. Cim: Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 11. 18927
FÉNYKÉPESZ segéd, gyors negatív és pozitív retusor, mestervizsgázott, állást keres. Akármelyik városba megyek. A fővárlételekhez la gyakorlatom van. Választ pontos fel-tátelekkel várok. Cim: Ispán István Dás, Str. Miron Costin 7-a. Finom retusor és gyors. Csak állandó munka érdekel. F.
MEGBIZHATÓ férjes nő takarítást vagy főzést vállalna jobb úricsaládnál, lakás el-lenében. Cim a kiadóban.

S P O R T É L E T

Kutik András, Opató Zoltán és Müller Elemér edzők vezetésével:

A Vasas, Dermata és az Universitatea megkezdték szabadtéri edzéseiket

KOLOZSVAR, február 8. A labdarugópályákat még vastag hóréteg borítja ugyan, de a Vasas, Dermata és az Universitatea már napok óta megkezdték szabadtéri edzéseiket. A Vasas labdarugói Kutik András edző vezetésével készülnek a tavaszi idényre. A csapat nagy feladatok előtt áll. A február 17-i budapesti Vasas elleni mérkőzés után - az eddigi tervek szerint - a budapesti MTK-val játszunk, majd március elején Bukarestbe látogat el, ahol a Juventus és a Carmen ellen mérkőzünk. A Vasas minden erejével arra törekszik, hogy a kerületi bajnokságot is megnyerje, ami a Victoria-kupa kiúdelmekben való részvételét is jelentené. A Dermata Opató Zoltán vezetésével hetek óta készül a tavaszi labdarugó-idényre. A tornatermi edzések után néhány nap óta a börtgyári csapat saját pályáján tartja szabadtéri edzéseit, míg vasárnap délelőtt 11 órakor az Universitatea ellen játéza a tavaszi idény első labdarugómérkőzését. A börtgyári együttes, amely az ősi idényben 40:0 gólaránnyal veretlenül nyerte meg csoportjában a bajnokságot, telkesen készül a további kiúdelmekre és a csoportbajnokságok döntőjére. A szakszerű edzőt nélkülözö Universitatea leszerződtette Müller Elemért, a többszörös magyar válogatott játékos, akinek munkásságától várják a csapat fel-lendítését. Müller személyében a kolozsvári egyetemi csapat értékes sportkultúrát nyert, aki a budapesti Nemzeti, a temesvári Kinizsi, a budapesti MTK, a bécsi Vienna és több olasz és francia csapat színeiben játszott. Az Universitatea január közepe óta tornatermi edzésekkel készül a tavaszi idényre, pár nap óta pedig az egyetemi stadion pályáján tartja edzéseit. A csapat vasárnap délelőtt 11 órakor a legjobb összehállításban áll ki a Dermata ellen. A többi szakszervezeti csapat egyelőre még tornatermi edzéseket tart, de a városi sporttelep edzőpályáinak letakarítása után ezek is megkezdik szabadtéri ed-zéseiket.

A nagyváradi Törekvés birkozói ma érkeznek Kolozsvárra

KOLOZSVAR, február 8. Vasárnap délután 4 órakor az unióári kollégium tornatermében került előntésre a Dermata és a nagyváradi Törekvés visszavágó birkozómérkő-zése. A nagyváradi csapat ma, szombaton az esti vonattal érkezik meg Kolozsvárra a következő összehállításban: Pantics, Benze, Perey, Kristóf, Tözsér, Nagy és Todor. A nagyváradi csapat győzelemre számít Kolozsváron, Tözsér Balkán-bajnokkal és a 118 kg-os nehézsúlyú Todorral az élen.

SPORTHÍRADÓ

Az országos egyéni és páros műkorcsolyázó bajnokságokat az enyhe, esős idő-járáásra való tekintettel február 16 és 17-re halasztották el.

NAGY FERENC ORSZAGOS GYORS-KORCSOLYÁZÓ BAJNOKKAL, aki mind a négy számban fölüenyesen győzött, a fő-városi sportajtó is részletesen foglalkozik. Egyöntetűen megállapítja, hogy a KKE színeiben szereplő gyorskorcsolyázók minden dicsőretet megérdemelték a verseny mintaszerű megrendezéséért. Maguk a versenyzők már a kor reggeli órákban a pályán voltak és a vezetőkkel együtt

maguk festették végig a pályát, állították be és szedték össze a versenyhez szükséges összes kockákat és - ami a legszébb - valamennyien a munkaidejükét pótolva tartották meg reggeleinkint edzésüket. Külön dicsőret jár Nagy Ferencnek, aki az Orion-gyárban műtűszerész dolgozik. A bajnokságok előtt két héttel minden reggel szorgalmas edzésekkel készült az országos bajnokságra, amely meg is hozta gyümölcseit. Ebben érdeme van a vállalat igazgatójának, Szilasi Gyulának is, aki - mint igazi sportember - mindent elkövetett, hogy megadja a szabadságot azoknak a sportembereknek, akik az Orion-gyárban dolgoznak. A Magyar Labdarugó Szövetség vasár-napi tisztújító közgyűlésén dr. Riles István igazságügyminiszter, a MLSz elnöke is meg-jejt, aki beszédében többek között ezeket mondotta: - Nem levante-intézményeken keresztül kell a sportot rákényszeríteni a fiatalságra, hanem meg kell őket gyógyítani annak test- és erkölcsnevelő szülkösségéről, hogy kedvvel üzhessék. - A közgyűlés ünnepele a köztársaságot, ígéretet tett arra, hogy a demokrácia szemlémben működik és segít az ország újjáépítésében. A MLSz helyettes elnöke Becskó József lett.

INGATLAN-LAKÁS

SÜRGÖSEN keresek bérbe, de lehet cseré vagy vétel, lehetőleg III. kerületben egy különálló napos, kertes, víz, villany, kanállással ellátott családi házat, mely áll 3x2 szoba, konyha lakrészből és külön melléképülésekből. Ajánlatot „Üzem” jellegre a kiadóba kérek. 18863
KERESEK börttereknek alkalmas száraz börtincét. Cimeket „Börtince” jellegre. Gr.
KET szoba, konyha lakáscsapat elcserélném 1 szoba, konyha, lehetőleg fürdőszobával a Hunyadi-térhez közelre. Str. Decebal 94, Zélg. 18954
HAZVETEL, házaladás ügyben a város minden részén, forduljon bizalommal Barbos ingatlan iródohoz, Bolinteanu-utca 21, (Attila-út negyed). 19014
EGY fiatalember kocsit és lakást keres. Cim a kiadóban. 18990
EGY szoba, konyha butorra átadó. Cim: Sárdy József, Földész-utca 3. 18966
ÜZLETHELYISÉG átadó. Széchenyi-tér 24. 18977
EGY szoba, konyhát kererek azonnalra. Lelőpét fizetek. Cim a kiadóban. 18976
KIADÓ egy cipész műhelynek alkalmas helyiség udvarban, a főtéren. Ertelekezni: Szentgyúház-utca 24. 18975
ELADÓ, vagy elcserélném a volt Imre király-utón lévő 1 holdas bekerített házhe-lyet szántóval vagy parcellával. Érdeklődni Cukorgyár-utca 41. 18969
ÖTÖDEVES orvostanhallgató butorozott szobát keres 2 személy részére. Cim a kiadóban. 18995
BELVÁROSI két szoba, konyha lakáscsapat elcserélném Tisztviselő-tépen lévő külön-telkes lakással. Ertelekezni délelött 8-12 között. Cim a kiadóban. 18957
KOLOZSVAR belvárosban üzlethelelyisé-gemet elcserélném Nagyváradon plactéri üzlet-helyiséggel. Ajánlatokat Balla, Radák-utca 4 alá kérek. 18814

KIADÓ 1 lakás szerényigényűnek köz-pontban, 2-3 szoba komfortos lakást keresek ügyfelem részére, belvárosban belépéssel. Üzlethelelyiség kiadó Horea-utca költéség megértése mellett, 5x4 m. Kererek egy szoba komfortot belvárosban, lelépést fizetek, vagy cserét, Iriz. Figyelem! Biztosan eladható ingatlanok címeiért címszerzőnek tiszta keresetből 15%-ot fizetek. Kererek ügyfelem részére 15-20 millióig Iriz, ker-rekdomb környéken udvarral és kerti há-zat 8-10 millióig, kertészkedésre alkalmas helyet vennék, távolsg nem fontos. Kererek ügyfelem megbízásából kisebb és nagyobb házakat, házhelelyeket, bel- és külvárosban, lehet bombasérült is. Iródoamban több kisebb és nagyobb ház olcsón és sürgösen eladó. Biz-zományi árut eladásra átvesszek és hirdetek költségre. Rádiókat, trógépeket, varrógépeket, biciklit, szönyveget, nemesebb értékű-tárgyakat bízómanya átvesszek. Papp, általa-nos kereskedelmi úgynökség. Szappan-utca 13. 16012

ELCSERÉLNEM a Rakóczi-út elején lévő háromszobás, konyhás lakáscsapat a klinikai vagy egyetem környéken fekvő egyszerűbb magánlakással, egy nagyobb raktár- és tördahelyiség részére udvarhasználattal. Esc-teleg a házat meg is vöném. Varga János, Szabadság-tér 10. 19090

ELCSERÉLNEM egy szoba konyhás, für-dőszoba, előszobás modern belvárosi lakáscsapat és főtétől három percre lévő üzlet-helelyiségemet, mely ipari célra is megfelel, központban bármilyen nagyszámú üzlethelely-séggel. Szabadság-tér 33, bodaga. 18813

Parkettmester, aki a parkettgép kezeléshez ért, bukaresti munkára keretiük. „Bistrica” vállalat Bulevardul Biba, coveanu 37. Tele-on 3-78-90.